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М. В. Ільків, Б. Т. Рідуш, С. А. Горбаненко

скаРб зНаРядь для обРобітку ґРуНту  
з чоРНіВського аРхеологічНого комплексу 1

На території Чорнівського археологічного комплексу Буковинська експедиція ДП «НДц 
“оАСУ”» Інституту археології НАН України здійснює моніторинг стану пам’яток. Зав-
дяки цьому в 2022 р. поза межами відомих поселень виявлено депозит деталей на знаряддя 
для обробітку ґрунту. Публікацію присвячено введенню до наукового обігу цього скарбу. Ма-
теріали репрезентують рівень розвитку землеробства у носіїв райковецької культури.

Ключові слова: ранні слов’яни, райковецька культура, депозит, знаряддя землеробства, на-
ральник, чересло, мотичка.

Вступ. Чорнівський археологічний комплекс (с. Чорнівка, Новосе-
лицький р-н Чернівецької обл.) був виявлений випадково під час 
земляних робіт 1978 р. на південній околиці с. Чорнівка. того року 

для потреб жителів села викопували котлован під ставок, і в обриві кот-
ловану помітили напівземлянку та рухомий археологічний матеріал. 
місце дослідила слов’янська експедиція іа аН срср під керівництвом 
і. п. русанової та б. о. тимощука, виявивши три напівземлянки, «типові 
для празької культури». поселення отримало назву Чорнівка і (русано-
ва, тимощук 1979) 2.

загалом до Чорнівського археологічного комплексу належать 
дев’ять поселень і курганний могильник. Найближче до місця вияв-
лення депозиту — поселення Чорнівка іі, яке б. о. тимощук вважав 
ранньослов’янським общинним центром, знаходиться в уроч. рули 
на обох берегах струмка. за зовнішніми ознаками станом на 1970— 

1 скарб — цінні речі; коштовності, приховані в землі (або іншим чином). депозит — 
вклад, заклад; цінні речі, покладені на зберігання. у статті ми використовуємо оби-
два слова як частково синонімічні, але з різними відтінками: приховані цінні речі, і 
речі, що знаходяться (приховано) на тимчасовому зберіганні. у першому випадку 
наголошено на цінності речей, важливій, щоб їх приховати; у другому — на тому, 
що цей сховок тимчасовий і ці речі, вочевидь, планували надалі вилучити й вико-
ристовувати за призначенням. імовірно, варто було б запровадити термін «скарб-
депозит», для поєднання обох значень. також як синонім ми вживаємо й слово «захо-
вання».

2 це поселення у 1978—1979 рр. розкопувала слов’янська експедиція іа аН срср, а 
в 1983—1984 рр. — археологічна експедиція Чернівецького краєзнавчого музею під 
керівництвом в. м. войнаровського; згодом учений здійснив монографічну комп-
лексну публікацію з урахуванням попередніх і власних досліджень (войнаровський 
2007). На поселенні виявлено матеріали черняхівської, празької й раннього етапу 
райковецької культур.
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1980-ті рр. на поверхні поселення налічували близько 160 жител і 17 агло-
мераційних печей. із них розкопано шість напівземлянок та одну піч 3.

3 до комплексу входять пам’ятки з матеріалами черняхівської, празької й райковець-
кої культур, а також давньоруське городище. матеріали опубліковані частково, в ко-
ротких повідомленнях (див.: русанова, тимощук 1979; 1984; русанова 1980) і в аналі-
тичних узагальнюючих працях (див.: тимощук 1982; 1990). знаряддя землеробства в 
райковецьких матеріалах виявлені не були. Натомість, на давньоруському Чорнівсь-
кому городищі знайдено п’ять наконечників на орні знаряддя, чотири чересла, окут-
тя від лопат, сім цілих і фрагментованих серпів та принаймні чотири коси-горбуші 
(возний 1998; михайлина, пашкевич, пивоваров 2007). Наконечники представлені 
здебільшого лемешами; усі знаряддя масивніші за відомі нині райковецькі.

Рис. 1. Чорнівський археологічний комп-
лекс: 1 — карта-схема україни; 2 — карта-
схема Чернівецької обл.; 3 — Чорнівське 
гніздо слов’янських поселень, римськими 
цифрами вказані їхні порядкові номери 
(за тимощук 1982); 4 — знахідка депозиту 
сільськогосподарських знарядь (основа — 
© Maxar Technologies, фото від 1.03.2005). 
«×» — позначення місця знахідки депозиту
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Нині на території комплексу нерегулярні наглядові роботи прово-
дить буковинська експедиція дп «Ндц “оасу”» інституту археології 
НаН україни під керівництвом м. в. ільківа. під час моніторингу ар-
хеологічних пам’яток у мікрорегіоні було виявлено депозит із двох на-
ральників і мотички. завдяки огляду місця знахідки там само вдалося 
виявити й два чересла, що входять до одного комплексу з наральниками 
й мотичкою. скарб знаходився за 0,7 км на захід від поселення Чорнів-
ка іі райковецької культури, на пологому схилі правого берега глибоко-
го яру, біля східного підніжжя гори городище (рис. 1). знаряддя, а також 
їхнє депонування, є предметом аналізу цієї публікації 4.

Опис матеріалів. Знаряддя первинного обробітку ґрунту представ-
лені найважливішими деталями орних знарядь — наральниками й чере-
слами. за параметрами наральники подібні між собою, мають яскраво 
виражені плічка і, за класифікацією Ю. о. краснова (краснов 1987), на-
лежать до типу і в 2. також чітко помітна асиметричність: ліве плече (в 
робочому стані) має більший кут із втулкою порівняно з правим (рис. 2: 
1, 2).

в ареалі поширення райковецької культури відомо майже три де-
сятки наральників, виявлених на 13 поселеннях. На окремих пам’ятках 
знаходили 1—2 наральника; із ревнянської агломерації та рідківців 5 по-
ходить по п’ять цих предметів, а з частково синхронного пастирського 

4 попередню публікацію див.: горбаненко, рідуш, ільків 2022.
5 із опублікованих; нещодавно виявлені знахідки потребують введення до наукового 

обігу; попереднє коротке повідомлення про 5 скарбів див.: калініченко, пивоваров, 
горбаненко 2022.

Рис. 2. склад депо-
зиту деталей зна-
рядь для обробітку 
ґрунту з Чорнівсь-
кого археологічного 
комплексу: 1, 2 — 
наральники; 3 — мо-
тичка з вертикаль-
ною розімкненою 
втулкою (і схема 
розміщення подіб-
ного наконечника 
на землеробському 
знарядді); 4, 5 — че-
решкові чересла; 
6 — спрощена 
графічна схема ви-
користання залізних 
деталей знарядь для 
первинного обробіт-
ку ґрунту; 7 — плуг 
із полтавської 
губернії
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городища — чотири екземпляри 6 (рис. 3: a). Наральники, що харак-
теризують рівень розвитку технічних можливостей оранки носіїв 
райковецької культури, суттєво відрізняються між собою. Навіть із 
однієї пам’ятки походять наконечники, що за розмірами й пропор-
ціями належать до різних за конструктивними й технічними мож-
ливостями знарядь первинного обробітку ґрунту. при цьому пе-
реважна більшість наральників із пам’яток райковецької культури 
репрезентована асиметричними широколопатевими знаряддями 
зі значними плічками (типи і в 1 і і в 2 за Ю. о. красновим). Нині 
вони відомі з 11 поселень. Незважаючи на належність до подібних 
типів, їхні розміри й пропорції різняться. втім, ці відмінності на-
вряд чи суттєво позначались на принципі їхнього використання. 
із депозиту поблизу Чорнівки іі походять однотипні наральники, 
що може свідчити про їхню вдалу форму. також це може означати 
сталий характер використання земельних угідь у потенційній ре-

6 тут і далі: джерельну базу матеріалів з пам’яток райковецької культури див.: 
горбаненко, пашкевич 2010; готун, горбаненко 2016b; горбаненко, михайли-
на 2021.

Рис. 3. карта пам’яток 
райковецької культу-

ри зі знахідками дета-
лей на знаряддя для 

первинного обробітку 
ґрунту. a — наральники; 

b — чересла: 1 — бакота і; 
2 — боярка; 3 — гри-

горівка; 4, 29 — Єкімауци; 
5 — макарів острів; 6—9, 

30 — пастирське; 10, 11, 
31 — пліснесько; 12, 13, 

32 — рашків і; 14—18, 
33 — ревнянська агломе-

рація; 19—23, 34—36 — 
рідківці; 24 — сахнівка; 

25, 26, 37 — хотомель; 27, 
28, 38, 39 — Чорнівка іі 

(тут і на рис. 4: I — степ; 
II — лісостеп; III — ліс 

переважно широколис-
тий, а також мішаний; 

IV — гірські райони)
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сурсній зоні: техніка землеробства (у значенні процесу, а також і власне 
знарядь) досягла тут певного рівня і стабілізувалась.

На матеріалах райковецьких пам’яток помітний поступовий перехід 
від найпростіших наральників для прямогрядильних рал до найсклад-
ніших — для плугів. Найбільшою кількістю представлені наральники, 
які вже можна було використовувати на знаряддях плужного типу, але 
вони ще не набули остаточного вигляду лемешів, за якого одне плече 
взагалі відсутнє; винятки становлять знахідки з рашкова і і хотомеля. 
таким чином, за матеріалами райковецької культури загалом, маємо 
яскраву ілюстрацію перехідного періоду від освоєння знеліснених діля-
нок під поля до якісної глибокої оранки староорних угідь 7: матеріали з 
Чорнівки іі засвідчують останню фазу.

Наральники в тій чи іншій кількості відомі в усіх культурах остан-
ньої чверті і тис. н. е. на території півдня східної Європи, однак їхня 
кількість різна. серед матеріалів із пам’яток салтівської культури знахід-
ки деталей знарядь для обробітку ґрунту відомі у величезній кількості 8. 
з волинцевсько-роменських поселень нині походить біля 30 наральників 
із восьми пам’яток 9. у боршевській культурі вони представлені досі єди-
ною знахідкою фрагмента робочої частини, імовірно, вузьколопатево-
го наконечника 10. На захід, у південній і центральній частинах Європи 
подібні наральники також доволі поширені 11.

Надзвичайно важливою є знахідка чересел — плужних ножів, виявле-
них разом із наральниками. це два в цілому подібних масивних знаряд-
дя із черешковим типом кріплення (рис. 2: 4, 5). Чересла є найменш відо-
мими з археологічних матеріалів зі знарядь землеробства та їхніх частин, 
але надзвичайно важливими для характеристики розвитку землеробства. 
На пам’ятках райковецької культури вони представлені значно меншою 
за наральники кількістю: знахідки чересел одиничні. Нині відомо лише 
11 екземплярів, що походять із восьми пам’яток (рис. 3: b).

за винятком знаряддя з пастирського, плужні ножі представлені ма-
сивними екземплярами. здебільшого вони мають черешковий тип кріп-
лення. втулкові плужні ножі кінця і тис. н. е. на півдні східної Європи 
представлені сімома екземплярами, три з яких походять зі слов’янських 
пам’яток правобережної частини сучасної україни (ходосівка — козаків 
яр, рашків і і рідківці) 12.

7 обґрунтування на матеріалах слов’яно-руських пам’яток лівобережжя дніпра див., 
напр., тут: горбаненко 2006; 2011.

8 тут і далі добірку з лісостепових пам’яток див., напр.: колода, горбаненко 2018; досі 
залишається неопублікованою значна кількість сільськогосподарських матеріалів з 
пам’яток, розташованих у донецькій обл., україна.

9 джерельну базу див.: горбаненко, пашкевич 2010.
10 публікацію див.: москаленко 1965, рис. 12; обґрунтування приналежності до вузьколопате-

вого типу див.: горбаненко 2014. утім зауважимо, що притаманна виключно слов’янським 
матеріалам втульчаста (за типом кріплення) форма чересел — очевидна ознака плуга — 
також відома з матеріалів донських слов’ян (ковалевський, горбаненко 2014).

11 тут і далі порівняльний матеріал із зазначених частин Європи див.: Beranová 1980; Henning 
1987; Teodor 1985; 1996; 1997; Beranová, Lutovský 2009; Borzová 2016; Dresler, Beran 2019.

12 цікаво, що така форма відома винятково з матеріалів слов’янських культур остан-
ньої чверті I тис. це знахідки з волинцевських городища битиця I (Юренко, прий-
мак 1990) і поселення ходосівка — козаків яр (готун та ін. 2014, рис. 1: 5; готун, 
горбаненко 2016a, рис. 2), сіверянського городища Новотроїцьке (ляпушкин 1958, 
с. 145), роменсько-давньоруського комплексу глухів (приймак 1990, с. 70, 71), селища 
райковецької культури рашків і, а також з району городища боршевської культу-
ри животинне (ковалевський, горбаненко 2014). у сусідів слов’ян, носіїв салтівської 
культури, жоден подібний виріб досі не зафіксований.
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для реконструкції орних знарядь важливими є археологічні знахід-
ки. до таких належить три категорії: дерев’яні знаряддя, що зберегли-
ся у торф’яниках завдяки особливим властивостям ґрунту; зображення, 
що збереглись на виробах з глини; глиняна модель рала (добірку див.: 
горбаненко 2007, рис. 14; колода, горбаненко 2018, рис. 2.2; Koloda, 
Gorbanenko 2020, fig. 2.2; посилання на джерела там само). відомі й серед-
ньовічні літописні мініатюри й іконографічні зображення з церковних 
фресок (полевой 1985, рис. 4; краснов 1987, рис. 55, 56, 70, 75, 76; поси-
лання на джерела там само). ці знаряддя мають аналогії в етнографіч-
них матеріалах (див.: гюльденштедт 1804; зеленин 1907; 1991; мамонов 
1952 та ін.). опис робочих частин «етнографічних» рал хIх ст. збігається 
з описом «археологічних» рал, що дає достатні підстави для реконструк-
ції загального вигляду орних знарядь, спираючись на виявлені залізні 
деталі. за матеріалами зі слов’янських пам’яток на території україни 
відомо п’ять типів орних знарядь; наральники з депозиту могли бути 
застосовані на типові 5 — кривогрядільне рало з ральником (із залізним 
широколопатевим наральником), поставленим горизонтально до землі, 
а також з череслом та відвальною дошкою (див. рис. 2: 6, 7; горбаненко 
2006). цей тип за функціональними властивостями є знаряддям плужно-
го типу — плуг, або максимально наближене до нього знаряддя.

Знаряддя для вторинного обробітку ґрунту представлене мотич-
кою з вертикальною розімкненою втулкою 13, «втульчастою». такий 
наконечник був простим у виготовленні (набагато простішим у порів-
нянні з «сучаснішими» провушними). мотичку зроблено з цілого пря-
мокутного шматка заліза, вона має овальну в перетині втулку та підтри-
кутну форму леза; втулку утворено згинанням кінців усередину (див.  
рис. 2: 3).

існує кілька варіантів застосування мотик для праці з землею: 1) ви-
довбування ям (плетнева 1989, с. 91—93); 2) обробіток невеликих ділянок 
під город (михеев 1985, с. 38; магомедов 1987, с. 63); 3) очищення знарядь 
первинного обробітку ґрунту від налиплої землі (михеев 1985, с. 38, 39). 
поширеною є думка, що такі знаряддя із незначним розміром робочої 
частини леза використовували для обробки дерева (з останніх, напр.: ко-
лода 2014b, с. 73, рис. 4: 12 та багато ін.). утім, у науковій літературі досі 
не визначено, які мотички слід вважати землеробським реманентом, а 
які — знаряддями для обробки дерева. традиційно вважають, що зна-
ряддя з найбільшою шириною робочого леза від 10 см використовували 
для земляних робіт, а з меншою, до 5 см, — для обробки дерева. цілком 
імовірно, що це знаряддя із в цілому невеликим лезом могло бути полі-
функціональним.

мотички загалом доволі поширені. в ареалі райковецької культури 
відомо три десятки цих знарядь із різним типом кріплення, що похо-
дять з дев’яти пам’яток. переважну більшість із них становлять простіші 
у виготовленні втульчасті мотички (рис. 4). однак, ці знахідки не дають 
достатньої інформації для оцінки їхньої ролі та масштабів використання 
у рільництві, а запровадження мотик з горизонтальною втулкою лише 
засвідчує доволі високий рівень залізообробного виробництва.

На території півдня східної Європи подібні мотики з’явились у не-
значній кількості за часів існування черняхівської культури. так само не-

13 термін, на наш погляд — вдалий, запропонував в. в. колода (горбаненко, колода 
2013, с. 37).
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багато їх відомо з пам’яток пеньківської культури; вони набули істотного 
поширення лише наприкінці і тис. н. е. у слов’ян на дону, загалом «бід-
них» на землеробські знаряддя, досі подібних мотичок знайдено лише 
три (див.: горбаненко 2014; посилання див. там само). дещо більше їх ві-
домо з волинцевсько-роменських і райковецьких пам’яток. проте дійсно 
у великій кількості їх виявлено у матеріалах салтівської культури. завдя-
ки масовості знахідок с. о. плетньова навіть розробила їхню класифіка-
цію і виділила дев’ять типів (спираючись на матеріали з однієї пам’ятки), 
щоправда, зауваживши, що різниця між ними особливого значення не 
має (плетнева 1989, с. 91—93).

для використання втульчастих мотик їхню залізну частину достат-
ньо було закріпити на держаку з відігнутим сучком (див. рис. 2: 3).

Інтерпретація. останнім часом знахідки подібних депозитів, що 
складаються з сільськогосподарських знарядь, або таких, де їхня частка 
суттєва, все частіше привертають увагу дослідників. станом на сьогод-
ні лише для райковецької культури можемо згадати: скарб в житлі на 
поселенні макарів острів (березовец 1959; 1963), низку депозитів у рід-
ківцях (пивоваров 2010; 2011; пивоваров, ільків 2014; калініченко, пиво-
варов, горбаненко 2022), схованку поблизу боярки (готун, горбаненко 
2016b), депозити залізних виробів з поселень ревнянської агломерації 

Рис. 4. карта 
пам’яток райко-
вецької культури зі 
знахідками деталей 
на знаряддя для 
вторинного обробіт-
ку ґрунту, мотички. 
і — втульчасті; 
іі — провушні: 
1—3, 24, 25 — бояр-
ка; 4 — канівське; 
5—11 — пастирське; 
12, 28 — ревне; 
13, 14 — рідківці; 
15—22 — рухотин; 
23 — Чорнівка іі; 
26 — Єкімауци; 
27 — монастирок
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(горбаненко, михайлина 2021) і власне матеріали з Чорнівки іі. для те-
риторій на захід від ареалу поширення райковецької культури для син-
хронного та хронологічно близького зрізу археологічних пам’яток ко-
леги провели роботу з «фіксації» й «каталогізації» подібних депозитів. 
однією з перших добірок таких знахідок є стаття г. атанасова про сім 
депозитів х — початку хі ст. з південної добруджі (північний схід бол-
гарії; атанасов 2000). загалом, різноманітні за варіантами закладання і 
значення депозити на території західних слов’ян представлені набагато 
більшою кількістю, зібрані й упорядковані в праці (Poleski 2013, ryc. 89). 
J. Kováč у 2013 р. опублікував один із сільськогосподарських «скарбів» 
іх ст. із братиславського замку (словаччина), а також згадав сім подіб-
них скарбів лише з території словаччини (Kováč 2013), а вже у 2016 р. 
у каталозі Z. Borzová є дані майже про три десятки депозитів (Borzová 
2016, s. 118—128). спроба зібрати дані про депозити слов’яно-руського 
часу здійснена відносно нещодавно для території лівобережжя дніпра й 
налічує відомості про п’ять таких знахідок (див.: горбаненко, Шерстюк, 
сидоренко 2015). подібні скарби салтівської культури (до яких, крім 
сільськогосподарських також входять ремісничі знаряддя, кінська збруя, 
посуд тощо) в. в. колода характеризує як ями для зберігання найваж-
ливіших предметів для забезпечення життєдіяльності окремого госпо-
дарства. більшість подібних знахідок на салтівських пам’ятках пов’язана 
з межами поселень (колода 2014a). депозити салтівської культури поза 
межами пам’ятки яскраво проілюстровані матеріалами з государєва яра 
(давыденко, гриб 2011; колода 2013).

На базі аналізу цих знахідок можна виділити певні особливості, ці-
каві для інтерпретацій. крім визначення хронології, подібні депозити 
слід розглядати за кількома в цілому незалежними критеріями: місце 
знахідки (пам’ятка, поза межами пам’ятки), призначення (землеробський, 
ремісничий, змішаний, інше), зміст (виробничий, сакральний, зберігання май-
на) (щербань, пуголовок, горбаненко 2015). за цими критеріями скарб 
слід оцінити таким чином: належить до депозитів, знайдених поза ме-
жами житлової пам’ятки 14; за призначенням — землеробський; за зміс-
том — зберігання майна. можна припустити, що ці речі були залишені 
на тимчасове нетривале зберігання.

донині виявлені депозити, основу яких становлять знаряддя сільсь-
кого господарства, на наших територіях нечисленні. тим не менше, вже 
можна говорити про існування двох різних варіантів депонування речей, 
за місцем: 1) на території пам’ятки 15; 2) поза межами селища. виявлення 
депозитів варіанту 2 мають абсолютно випадковий характер, оскільки 
археологічні дослідження зосереджуються на пам’ятках або перспектив-
них місцях у межах поширення культурних решток.

такі знахідки підкреслюють важливість знарядь, з яких складалися 
подібні скарби, і, відповідно — рільничої галузі. адже люди намагались 
приховати найцінніше, що мали.

Нині з п’яти місцезнаходжень таких заховань три виявлено на не-
значній частині ареалу райковецької культури в північній частині бу-

14 місцезнаходження депозиту локалізовано за межами відомих поселенських пам’яток, 
проте з огляду на поверхневий характер обстеження території однозначно відкида-
ти можливість стаціонарного заселення цієї місцевості передчасно.

15 підваріанти: 1.1) у спорудах житлового або господарського призначення; 1.2) поза 
межами споруд.
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ковини. Чи ці знахідки засвідчують кращу вивченість райковецьких 
пам’яток у Чернівецькій обл. порівняно з іншими, чи є особливістю цьо-
го мікрорегіону розселення літописних слов’ян — покаже час.

Прикінцеві положення. проаналізований комплекс засвідчує най-
вищий рівень розвитку сільського господарства у носіїв райковецької 
культури. порівняльний аналіз із іншими культурними й етнічними 
групами кінця і тис. н. е. на території центральної й східної Європи за-
свідчує, що рівень землеробства близький до досягнень носіїв салтівської 
культури.

Висновки. знахідка депозиту сільськогосподарських знарядь праці 
поза межами нині визначених археологічних пам’яток на території Чор-
нівського археологічного комплексу підтверджує важливість постійного 
моніторингу і пам’яток, і площ навколо них. такі дії приводять до своє-
часного виявлення непересічних знахідок і належного введення їх до 
наукового обігу та запобігає фактичному знищенню даних (або ж втраті 
важливої контекстної інформації).

порівняльний аналіз цих деталей із матеріалами з райковецьких 
пам’яток засвідчує й хронологію закладання скарбу — VIII—X ст. опосе-
редкованим підтвердженням цього датування «від протилежного» може 
бути порівняння з давньоруськими знаряддями землеробства з городи-
ща Чорнівка і, звідки походять масивніші деталі: лемеші й чересла біль-
ших розмірів.

знахідка обох комплектів у парі (2 наральника і 2 чересла) засвідчує, 
що вони були призначені для використання на знаряддях плужного 
типу / плугах. порівняльний аналіз на тлі аналогічних знахідок остан-
ньої чверті і тис. н. е. на території півдня східної Європи в різних архео-
логічних культурах засвідчує найвищий рівень розвитку цих знарядь 
для первинного обробітку ґрунту для свого часу.

заховання матеріалу, імовірно, мало суто побутовий характер — не-
тривале зберігання майна; вміст депозиту підкреслює важливість хлібо-
робства для давніх людей. деталізація інтерпретації таких речових (не-
коштовних) депозитів потребує створення якомога повного каталогу для 
східної Європи.
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M. V. Ilkiv, B. T. Ridush, S. A. Gorbanenko
hoARd of the instRuments foR soil cultivAtion  
fRom the choRnivKA ARchAeoloGicAl comPlex

On the territory of the Chornivka archaeological complex the Bukovynian expedition of the 
State Enterprise «Science Research Centre “Protective Archaeology Service of Ukraine”» of 
the Institute of Archaeology of the National Academy of Sciences of Ukraine monitors the 
condition of the monument sites. Thanks to this, in 2022, a deposit of parts for the instru-
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ments for soil cultivation was discovered outside the boundaries of known settlements. 
Two gouters, two tusks and a bushing hoe were found. The publication is dedicated to 
introducing this hoard into scientific circulation. The find of a deposit of agricultural tools 
outside the archaeological sites confirms the importance of constant monitoring of both the 
sites and the areas around them. A comparative analysis of these details with materials of 
the Raykovetska monuments also confirms the chronology of the hoard’s laying — VIII—
X centuries. 

The find of both sets in pairs (2 gouters and 2 tusks) proves that they were intended 
for use on ploughable tools / ploughs. The comparative analysis against the background 
of similar findings of the last quarter of the 1st millennium AD on the territory of the south 
of Eastern Europe in various archaeological cultures proves the highest level of develop-
ment of these tools for primary soil tillage for its time. 

Today, out of five locations of such foundations, three were discovered in a small part 
of the area of the Raykovetska culture in the northern part of Bukovyna. Do these finds tes-
tify to the better study of the Raykovetska sites in the Chernivtsi region compared to others 
or are a feature of this micro-region of settlement of the chronicled Slavs — time will tell. 

The deposition of the material was probably of a purely domestic nature — short-term 
storage of property; the contents of the deposit emphasize the importance of agriculture 
for ancient people. Detailing the interpretation of such material (not precious) deposits 
requires the creation of a catalog for Eastern Europe as complete as possible.

Keywords: Early Slavs, Raykovetska culture, deposit, agricultural tools, gouter, tusk, 
hoe.
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